



弘扬中国传统文化，实现传统与现代最精当的对接

说信(上)

编者按

近年来，国学大热，不仅各所大学纷纷开设国学研究机构及课程，针对孩子的国学启蒙教育也是一派热火朝天的景象……相关教育专家指出，国学之于今日教育的深厚意义，其实并不在于一个孩子读了多少本国学专著、能背诵多少首唐诗宋词，也不在于一个学校开设了多少堂国学课、在国学教育中投入了多少银子，而在于，让一个人，无论是孩子还是成年人懂得如何做人。

为汲取传统国学精华，让国学经典以最合适的形式和面貌出现在广大读者面前，《现代快报》与南京图书馆合作开办了“国学玄览堂”专栏，特邀南京图书馆馆长徐小跃及相关国学专家为我们解读国学，将厚厚的“经史子集”深入浅出地呈现出来，让广大读者尤其是孩子们从传统文化中汲取成长的营养和智慧，乐观积极地面对学习和生活。

作为五常最后一常的“信”，无论在中国传统文化中，还是在现实社会中，无论是就个人，还是就社会，抑或是就国家和天下，可能没有比诚信更受到重视的道德德目了。每一位中国人都会说，诚信是中华传统美德，是一种高尚的思想品行。做人要诚实，不要说谎，可能是每一个孩童最早受到的品行教育。人无信不立，业无信不兴，国无信不宁，可能是许多人懂得的道德信条。“言必信，行必果”，可能是许多中国人最熟知的古训之一。而“一诺千金”“一言为定”“一言既出，驷马难追”，可能是许多中国人最熟悉和最常用的成语。正因为如此，“信”成为传统与现代都十分推崇的价值观。“仁义礼智信”五常有它，“恭宽信敏惠”五德有它，“孝悌忠信礼义廉耻”旧八德有它，“忠孝仁爱信义和平”新八德有它，习近平同志对中华传统文化概括的“讲仁爱，重民本，守诚信，崇正义，尚和合，求大同”六句话中有它，“富强、民主、文明、和谐，自由、平等、公正、法治，爱国、敬业、诚信、友善”之社会主义核心价值观有它。大家一定注意到了，在24个字的社会主义核心价值观中，唯有“诚信”在儒家的“五常”中找到直接对应的概念，由此也说明我们“说信”的意义是非常之大的。

1.字源意义上的信。《说文解字》说：“信，诚也。从人，从言。”这就是说，信就是诚，诚就是信，可见，“信”“诚”可以互相解释，所以“诚信”相连而被广泛使用，而人要言而有信，更是人人皆知。《字汇·人部》说：“信，懃也……不差爽也。”“懃”（音确），诚实也；不差爽，不差错也，亦诚实也。又说：“信，不疑也。”孔颖达疏：“信，不欺也。”所以，如果从正面来说，信的本义就是真诚、真实；如果从反面来说，信的本义就是不虚、不妄、不假、不疑、不欺。合而言之，诚信的意思就是诚实与不欺。

2.《论语》中的信。正是在人言而由衷，诚实不欺的本义上，“信”作为一个道德行为受到儒家的至圣孔子和亚圣孟子的高度重视。孔子将“信”作为他教育学生的四个方面内容之一。《论语·述而》记载：“子以四教：文、行、忠、信。”正因为如此，当我们翻开《论语》首篇，就可以看到大量论述“信”的内容。《论语·学而》第四章：“曾子曰：吾

日三省吾身：为人谋而不忠乎？与朋友交而不信乎？传不习乎？”《学而》第五章：“子曰：道千乘之国，敬事而信，节用而爱人，使民以时。”《学而》第六章：“子曰：弟子入则孝，出则弟，谨而信，泛爱众，而亲仁。行有余力，则以学文。”《学而》第七章：“子夏曰……与朋友交，言而有信。”《学而》第八章：“子曰……主忠信，无友不如己者，过则勿惮改。”《学而》第十三章：“有子曰：信近于义，言可复也。”在一篇中竟如此集中地谈论“信”，足以证明孔子及其弟子对“信”是极其看重的。所以当弟子向孔子问为政之道时，孔子是将“信”作为最重要的不可或缺的一点加以肯定。《论语·颜渊》：子贡问政。子曰：“足食，足兵，民信之矣。”子贡曰：“必不得已而去，于斯三者何先？”曰：“去兵。”子贡曰：“必不得已而去，于斯二者何先？”曰：“去食。自古皆有死，民无信不立。”也就是说，在孔子看来，治理政事要做到三点：粮食充足，军备充足和取信于民。子贡问，如果迫不得已而在食、兵和信三者之中一定要去掉一项，先去掉哪一项？孔子意见是去掉军备。子贡又问，如果迫不得已而在食和信两者之中一定要去掉一项，先去掉哪一项？孔子意见是去掉粮食。其结论是，如果国家政府不能取信于民的话，那么国家是站立不起来的。对于国是如此，对于一个人亦是如此。“子曰：人而无信，不知其可也。”（《论语·为政》第二十二章）这就是说，作为一个人，却不讲诚信，不知道他还可以做什么。通俗地说，做为一个人不可以没有诚信。

3.《孟子》中的信。尽管在孟子的思想中，并未将“信”纳入论证人之为人的诸种“心”中，具体说来，在孟子那里，只提到由恻隐之心、羞恶之心、恭敬之心、是非之心而产生的仁、义、礼、智四德，而没有论及“信”德，但是，这并非表明孟子不重视“信”德。而实际的情况恰恰相反，孟子非常重视“信”德的建构。一个最重要的论据就是，孟子是站在了一个更高的境界来看待“信”的。换句话说，孟子是站在“天”的高度来谈论“信”的。孟子说：“有天爵者，有人爵者。仁义忠信，乐善不倦，此天爵也；公卿大夫，此人爵也。”（《孟子·告子上》）孟子是想告诉人们，仁义忠信，不疲倦地好善，这是自然爵位；公卿大夫，这是社会爵位。也就是说，

先天的仁义忠信诸德以及后天人们对诸善德的追求构成了人的自然本性。一个人只有具备了这一天性，才会有社会的成就。孟子最担忧的是人将天爵与人爵脱离开来。通俗地说，如果一个人当了官，就把仁义忠信以及乐于为善的人之本性给丢掉了，那还谈什么为官为士呢？由此可见，孟子是将“信”与仁、义、忠并称“四德”而加以热忱追求的。孟子言“信”有两个特点，一是以“诚”释“信”，二是视诚信为天的本质。如此，孟子就将“诚信”的问题上升到哲学的本体论层面了。也就是说，孟子将人言为信，以言语取信于人的“信”，即“从人，从言”之“信”德上升到“天人合德”“止于至善”的高度。孟子说：“诚身有道，不明乎善，不诚其身矣。是故诚者，天之道也；思诚者，人之道也。至诚而不动者，未之有也。不诚，未有能动者也。”（《孟子·离娄上》）这里，孟子是将“诚信”问题提升到天道的高度加以认识，明确指出“诚”乃是天的本质属性。另外，他还讲诚信与明善紧密联系在一起，从而来加深诚信的本体意义、情感意义和实践意义。通俗地说，孟子直接将心诚诚与人之性善，人之真实情感以及行善联系在一起。如此一来，就大大增添了诚信在孟子思想中的地位。也正是如此，使我们只有进入到一个更高的境界去认识“信”的问题才会揭示出其更深层的意义和价值。也就是说，诚信问题不能仅仅从人言为信的层次上来把握，更不能将守信问题只是与纯粹的利益挂钩，而应充分呈现它的绝对性和神圣性的一面。因为在孟子看来，诚信是一种向善之心，向善之力，向善之情。

正是因为先秦儒家的两大代表人物都是如此重视“信”，所以以传承和发展儒家为使命的汉代儒学，终将“信”与“仁义礼智”融为一体并统称为“五常”，至此以后，“仁义礼智信”就成为整个儒家思想的核心价值观而且影响了中国传统社会几千年。

徐小跃

（南京图书馆馆长，博士，南京大学哲学系、宗教学系教授、博士生导师，首批国家高层次人才特殊支持计划暨“万人计划”哲学社会科学领军人才，中央“马克思主义理论研究和建设工程”首席专家，全国“老子道学文化研究会”常务副会长、法人代表。）

行业动态

留学也可以私人定制！

启德留学Prestige Only高端产品全新发布

2015年初，启德教育集团在北京发布的《中国留学市场2014年盘点》报告显示：我国出国留学人员中低龄留学生群体日益壮大，而世界名校录取率却在逐年走低，但来自世界各地的申请人数却在逐年上升，中国学生申请世界名校的竞争日渐白热化。

启德留学Prestige Only服务周期用3年左右的时间，通过学术规划和能力提升课程以及最终的申请冲刺，把中国学生培养成符合美国TOP30寄宿高中或大学的学术标准、背景要求，并具有美式思维、具备在美深造学历的高尖人才。

启德Prestige Only在课程安排和辅导上遵循完全的定制化服务，每个人都有一支属于自己的外教团队，这些外籍导师均来自于哈佛大学、哥伦比亚大学、宾夕法尼亚大学、西点军校等美国最顶尖的名校。

他们将为7-12年级的学生定制各自的课程内容，满足不同的学习阶段、兴趣和特长。这些内容不仅与考试、应试有关，还着眼于学生人文修养的培育，在Prestige Only的课堂上，学生不再与托福阅读较劲，而会沉浸在经典的英文著作中，批判性阅读是每一个有留学目标的学生的必修课，品读经典就是最扎实的捷径。对于Prestige Only的学生，他们还将将在导师的指导下进行反思写作和写日记，建立自己的写作档案。

在Prestige Only的服务模式里，家长也能够全面参与到学生的学习过程之中。在升学指导规划图的指引下，灵活的早期规划让学生和家长对申请的每一步都了如指掌。在后续的服务中，从每周的导师与学生见面后详尽的报告到每季度的学习进度报告，家长都能了解到，不会错过孩子的每一个进步。

海外投资，首选澳洲置业

伴随中国经济的强劲增长，许多人纷纷选择海外置业。而澳洲凭借其自身优势，成为海外置业人群的首选。南京恩家利资深海外置业表示：发达国家的房地产市场起步较早，市场体系相对成熟，这些有利因素更有利于置业者做出理性的选择。比如澳洲的房地产市场已经形成了一套规范化、法制化体系，所有的市场交易都在一种透明、公正且在法律保护买卖双方的环境下进行，可有效控制风险。

除了大市场环境的影响，执行层面也给置业者众多保障。在澳洲置业，交易方面，其必须在专业律师的帮助与协助下进行，买方的首付资金都由银行专设的资金监管账户进行及监管，开发商在物业交付之前无法动用资金，确保了双方的利益。再从物业购买后的租赁管理看，由于从事租赁管理的公司除具

备专业的资质外，其每位业务人员都有行业执照以及行业保险，给客户提供最热忱的服务。海外租赁托管业务涵盖物业出租、租客寻找、代表业主参加物业委员会各类物业会议，据澳洲地产监管机构表示：预计澳洲公寓价格未来几年内将迅速上涨，而墨尔本市场表现极为突出。

据了解，南京恩家利投资咨询有限公司早就在这条路上开拓多年，目前公司已在墨尔本拥有全员澳洲归国专家团队，形成前、中、后期全程一站式服务，给您的资产配置和投资计划更加稳健和灵活的服务。

约会春天，4月6日恩家利邀您来河西万景园打高尔夫，体验澳洲休闲生活。地点：南京市扬子江大道222号万景园高尔夫俱乐部。电话：025-85591777

现代快报 高考专家讲堂

专家为高一、高二学生备考准备开讲

主办单位：现代快报



参加人群：高二、高一

一对一活动内容：

- 1、江苏省2015年小高考政策解析；
- 2、江苏省2015年艺术高考政策解析；
- 3、江苏省2015年高考加分政策分析；
- 4、江苏省2015年高考志愿填报技巧分析；
- 5、如何正确选择艺考专业：美术、传媒、音乐、舞蹈

现代快报邀您
和专家一起聊聊
高考的那些事

QQ 交流群
139590519

交流热线

025-84700355

时间：2015年4月11日下午2点
(参与人数多，请提前预约时间)

地点：新街口王府大街8号测绘大厦11楼
(金鹰购物商城南侧南京银行旁)

免费预约热线：025-84700355 13951812964 13372017900

备注：现代快报特邀请熟知南大南师南艺艺考流程的考官专家参与高考艺考厅活动，并推出“50元抢听一个月名校名师课程”的活动，此次报名参会者可优先报名！